



新华通讯社重点报刊

第3763期
总第4729期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
现代快报社即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060封面新闻主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇
零售价每份1元

被权力要挟的爱心是扭曲的

“社评”
Editorial

□快报首席评论员 张洪

泰州海陵区的教师向记者投诉，称前不久被教育主管部门强行要求“捐”出两个月的增补工资4000元。而区教育局的有关领导则回应说，钱是给政府建立慈善、解困基金用的，捐款只是教育部门的建议，2000多名捐款的教师都是自愿的。媒体一报道，网上很快一片哗然，网友们惊呼：“这不是被捐款，还是被自愿！”

其实，这段时间以来，教师“被捐款”的新闻接二连三。上月，淮安市淮阴区的老师被要求参与区委区政府发起的“爱心淮阴”活动，按照统一部署，每人至少“捐”500元；盐城阜宁、响水县也爆出教师的绩效工资迟迟不能到位却要每年“被捐款”数百元，老师们愤愤不平却又无可奈何。

细数这些因捐款闹出的风波，我们惊奇地发现有两个共同特征：一是被捐款的对象都是老师；二是组织者都坚称捐款纯属自愿。但这往往会引来捐款者的强烈反弹，最后演变成一次次“被捐款”事件。为了厘清这些糊涂账，我们有必要先弄清两个问题：首先，让我们关注的是，这到底是不是一次“被捐款”、“被自愿”？其次，让我们困惑的是，为什么“被捐款”的常常是教师，尤其是经济尚不发达地区的教师？

先说第一个。既然是纯粹的“自愿捐款”，那捐出的金额本应该有多有少，收入高的条件好的人就多捐些，收入低负担重的人就少捐些，为何统一是两个月的增补工资4000元？这个数额是谁定的？有什么依据？捐款又具体做什么用途？为何没有向老师们告知？

按泰州市海陵区教育局蒋主任的说法，捐款只是一种建议，“不强求，也不一刀切”，听起来很有些冠冕堂皇，可实际上呢！教师们在领增补工资时被要求签一份“自愿捐款确认书”，想领钱，先捐款，否则免谈。看看，这哪里还是什么建议！又哪里叫什么自愿！分明是一种权力要挟下的强行摊派，这“确认书”分明就是一份牛气十足的霸王合同，自说自话却又狂妄傲慢。

蒋主任还有一句很雷人的话，他说，在反复宣传下，有2%的教师，大概四五十人最后坚持不肯捐，这就充分说明不存在强迫捐款。“反复宣传”四个字用得非常搞笑，既然标榜为自愿，显然教师有捐的权利也有不捐的权利，又何来什么“反复宣传”？让我们好奇的是，这“反复宣传”的又是什么东西？是组织上语重心长的谈话？是严肃的政治思想工作？还是训斥威逼和拿穿小鞋作为要挟？最可悲

的是，在强权面前，选择不屈服、不顺从的“刺头”最终成了非强迫的例证，不知道谁该为此哭笑不得。

再说第二个。从泰州海陵区到淮安淮阴，再到盐城响水，教师为何屡屡成为“被捐款”事件的主角？

这个问题其实泰州海陵区教育局的蒋主任已经明明白白给出了答案。他坦言：“相比该区一般企业员工，教师的收入还是比较高的，应该向困难群众伸出援助之手。”

看看新闻，我们才发现，蒋主任口中的比较高是有缘由的。原来，泰州海陵区从去年9月起施行新绩效工资的考核，今年1月底，辖区内各学校开始陆续补发去年1月到8月份新工资与旧工资的差额部分（即增补工资），每月在2000元左右。

在蒋主任看来，每名教师一次性能拿一万元，拿出区区4000元伸伸援手，实在不是一件了不得的事。于是，“应该”二字才说得这般理直气壮有根有据。地方当政者知道，在绩效工资补发的“方便”之时拔毛，等到钱入教师口袋再动员，截留的效果就大打折扣了。这种与民争利的行政强制说轻点是“穷则思变”，说重点是“巧取豪夺”。

在上述的“被捐款”事件中，我们还发现，收入刚提高的教师俨然成了

一块块香喷喷的唐僧肉，相关部门但凡有公共财政需要了，就可以上去“咬”一口，而且因为有了“爱心”的幌子，因为政策和福利都是政府给的，因为教师为人师表的职业特性。这些指令性捐款来得干脆又无忌，当事人和舆论怎样质疑都好对付。群众有需求，政府财力有困难，献爱心还能讲条件吗？于是，叫你捐你就得捐，说自愿你就是自愿，让捐多少就捐多少，至于捐给谁、怎么花、给不给收据都和你们没关系。

当“被捐款”和“被自愿”接连上演，当“被××”句式风行华夏大地，权利在权力的压制下常常上演“打落牙齿往肚里咽”的无奈，这种隐性的行政暴力尤其值得警惕。因为它以体制正义的面貌出现，选择的是以体制为保障的人群。拿本文的例子来说，提高教师待遇的种种善政就有可能被一次次的“爱心奉献”扭曲。

其实，教师的爱心是毋庸置疑的。他们反感“被捐款”，并不代表他们不愿帮助困难群体。就拿上述的响水来说，去年3月，当一个不幸患白血病的困难小学生急需巨额医疗费用的消息传来，双港中心小学全校老师立即行动起来，纷纷伸出友爱之手捐款，没有一句怨言。你能说，这样的爱心需要被权力要挟吗？

SUNING 苏宁电器

中国2010年上海世博会民企馆成员单位

活动时间：2010年2月10日-2月13日

全城23店联动惠购
家电团购持续不断
7大品类齐让利
年货礼盒两相宜
服务快车全速启动
您的需求我们全面响应
来苏宁
把幸福带回家

赢新团购房 幸福聚苏宁

苏宁赢新黄金周团购特卖会

来苏宁，把幸福搬回家

单件满600元
送价值380元羊毛被

活动期间，在苏宁电器各门店购彩电、冰箱、洗衣机、空调、油灶热消等产品：

累计满6000元送名牌冰箱+羊毛被

累计满16000元送32寸液晶彩电

累计满26000元送32寸液晶彩电+名牌小冰箱

苏宁，带我去世博！

即日起至2月13日(除夕)，苏宁会员购任意金额商品，均有机会赢取上海世博会门票。苏宁将在全国购物的会员中抽取1000名，赠送世博会门票。中奖名单将于2月28日(元宵节)公布在苏宁官网上。

享10%“以旧换新”补贴
就到您身边的苏宁

凡需要进行家电以旧换新的消费者，即可到您身边的苏宁电器各门店或致电4008-365-365进行服务预约，补贴上限为：

电视机 400元/台	洗衣机 250元/台	空调 350元/台	电脑 400元/台	冰箱/冰柜 300元/台
------------	------------	-----------	-----------	--------------

春节服务快车

●春节加速度 彩电4小时即买即送即安装

2月10日-2月11日，来苏宁新街口店、商茂广场店、山西路店、中环国际广场店可享受购指定机型彩电4小时送装一体服务

福卡

乐享佳节礼 一卡随心购
苏宁新一代“佳节欢购卡”新年送心意，密保安全、分批使用、面值任选、结算方便，4大优势，电器礼品首选品牌。

● 360°服务快速响应通道

大年初一至初七，苏宁提供空调、冰箱、彩电、热水器四大品类快修服务，接到报修后最快可3小时内提供上门维修服务。消费者可通过电话、邮箱、在线、短信四种受理渠道预约

本版活动不重复参加。价格如有误以店堂海报为准；特惠机数量有限，售完为止，不参加活动；活动详情见店堂海报
新街口店 商茂广场店 山西路店 中环国际广场店 珠江路店 江宁女人街店 五菱金陵店 江宁南航店 江宁鼓楼店 江东门店 高淳店
溧水店 中央门店 龙江店 李威卫店 通鲁店 喻庄店 下关店 大桥北进店 旗口店 潘浦光路店 大厂店 六合长山店
苏宁电器南京地区送货范围：东至句容市区 西至浦口区乌江镇 南至江宁区与马鞍山交界处 北至六合区与扬州交界处

幸福指数·新起点！

网上商城 网购热线 4008-198-198

您生活中的
电器专家

天气预报：南京：小到中雨 4℃~8℃ 徐州：小雨转雨夹雪 -1℃~3℃ 连云港：小到中雨转雨夹雪 2℃~4℃ 宿迁：小雨转小到中雨 2℃~5℃ 淮安：小到中雨转雨夹雪 1℃~4℃ 盐城：阵雨转小雨 4℃~7℃ 扬州：小雨转中雨 5℃~8℃ 泰州：小到中雨 5℃~7℃ 镇江：小雨转中雨 5℃~7℃ 常州：中到大雨 1℃~12℃ 无锡：阴有雨 8℃~11℃ 苏州：阵雨转小雨 10℃~15℃ 南通：小雨 6℃~9℃ 北京：阴 -4℃~0℃ 上海：阵雨转小雨 10℃~12℃ 杭州：阵雨 13℃~17℃ 马鞍山：中雨 6℃~9℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷